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Постановка проблеми. В умовах цифризації 
економічних процесів успішне функціонування 
суб’єктів господарювання знаходиться у сфері роз-
витку інтелектуального капіталу, який має інфор-
маційне походження. Отже, утримання високої 
спроможності акумулювати, обробляти, зберігати 
та швидко поширювати інформацію, формувати 
нові канали збуту продукції перетворюється на 
пріоритетне завдання сучасних підприємств, кон-
структивне вирішення якого концентрується у вда-
лому поєднанні двох векторів – інтелектуального та 
інформаційного. Власне таке поєднання, з одного 
боку, значно розширює доступ до базового вироб-
ничого фактору – інтелектуального капіталу, а з 
іншого – обмежує горизонти інформаційної асиме-
трії, забезпечуючи швидке поширення і широкий 
спектр доступу до цього виду ресурсу, вирівнюючи 
таким чином бізнес-умови для усіх без винятку 
суб’єктів ринку. Ось чому у панорамі сучасних 
наукових розвідок усе частіше акцентується увага 

на доцільності розвитку інформаційного інтелекту-
ального капіталу як ключового чинника успішності 
господарських суб’єктів.

Вирішення поставлених завдань вимагає фор-
мування та розвитку інформаційного капіталу, який 
має інтелектуальне походження. Поступ досліджень 
у цій проблематиці передбачає вивчення двох век-
торів – цифризації економіки, з одного боку, та 
функціонування інформаційного інтелектуального 
капіталу з виділенням його архітектури, економіч-
ної діагностики та визначення векторів розвитку, з 
іншого боку. З огляду на низку переваг, притаман-
них суб’єктам господарювання із широким спек-
тром застосування інформаційно-комунікаційних 
технологій, здійснення оцінки стану, динаміки та 
визначення векторів розвитку інформаційного інте-
лектуального капіталу в умовах швидкої цифризації 
господарських процесів, що і є предметом пропоно-
ваного дослідження, залишаються актуальними та 
своєчасними.
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Аналіз останніх досліджень і публікацій. Нау-
кові розвідки у сфері цифризації економіки доводять 
її переважно позитивний вплив на розвиток суб’єктів 
господарювання. Отже, панорама термінологічного 
поля охоплює дослідження як більш вузького спек-
тру, зокрема у 1995 р. бізнес-стратегій, цифрової 
економіки (з високим розвитком цифрових техно-
логій) та цифрової компанії Д. Тепскотта [1, c. 6–9, 
319–320; 2, c. 290]; інтернет-економіки К. Ніколя  
[3, с. 23-30]; економіки, де домінують цифрові тех-
нології А. Тугуя [4, с. 20–32], так і ширшого – від 
«цифризації економіки» до «цифризації суспільства» 
у Я. Пєрєгут, В. Папроцкєго, М. Ющук, К. Ясіньскої 
[5]; «посилення цифризації», «цифрових компаній», 
інноваційних моделей бізнесу А. Лау, М. Сінге, 
П. Віллмотт [6, с. 8–18, 116–123, 128–129].

Нинішнє енциклопедичне трактування дефініції 
цифрової економіки поширилося від «економіки із 
широким доступом до мережі Інтернет» до «елек-
тронного бізнесу, електронних товарів (послуг), 
електронної торгівлі та створення мережевого біз-
несу для обміну цифровими (віртуальними) акти-
вами» [7]. Однак слід зазначити, що пропоновані 
дослідження, на жаль, не містять обґрунтування 
векторів розвитку інформаційного інтелектуального 
капіталу для удосконалення управління в секторі 
молочної індустрії в умовах цифризації економічних 
процесів. Крім того, низка питань щодо тлумачення 
поняття інформаційного інтелектуального капіталу, 
виявлення сфер його прояву у виробництві та комер-
ціалізації молочної продукції залишаються диску-
сійними, що й обумовило вибір нашого дослідження.

Постановка завдання. Метою дослідження є 
представлення авторської дефініції індивідуального 
інтелектуального капіталу, його структуризація, 
економічна діагностика та визначення векторів роз-
витку для покращення управління підприємствами 
в умовах цифризації господарських процесів. Для 
досягнення мети визначено оціночні показники, 
технологій їх розрахунку, проведено аналіз стану 
та динаміки індивідуального інтелектуального капі-
талу молокопереробних суб’єктів господарювання 
Тернопільщини, виявлено резерви його розвитку.

Виклад основних результатів. Цифрова еконо-
міка формує низку нових чинників, які забезпечують 
досягнення високих темпів економічного зростання 
на мікрорівні. Погляд на перспективи розширення 
застосування інноваційної моделі розвитку вітчиз-
няних молокопереробних суб’єктів господарювання 
дає змогу говорити про зміну акцентів у цілісній 
орієнтації, зокрема усе частіше говориться про соці-
ально-економічну доцільність розвитку інтелекту-
ального капіталу, який виступає в ролі каталізатора 
процесів інтелектуалізації праці. Так, із початком 
нашого століття вплив інтелектуального капіталу 
на «конкурентні позиції», «капіталізацію», «май-
бутню конкурентоспроможність» чи формування 
«конкурентних переваг» [8, с. 93; 9, с 27; 10, c. 48; 

11, c. 623; 12, c. 50] можна вважати цілком доведеним 
і обґрунтованим із економічних позицій. Отже, нині 
спостерігаємо наростаючі темпи посилення впливу 
інформаційних технологій у господарському житті 
суб’єктів господарювання усіх без винятку форм 
власності, розмірів, галузевої приналежності тощо. 
Саме такого роду зміна – цифризація економічних 
процесів на мікрорівні – розглядається як модерні 
генератори підвищення адаптаційного рівня підпри-
ємства, а ключовим чинником виступає інтелекту-
альний капітал, який має інформаційне походження, 
надалі названий нами інформаційним інтелектуаль-
ним капіталом.

Опираючись на представлений вище підхід, 
акцентуємо увагу насамперед на розгляді інформа-
ційного інтелектуального капіталу як структурного 
модуля колективного інтелектуального капіталу під-
приємства, що виконує функції консолідації (нагро-
мадження і кодифікації), перетворення, поширення 
й захисту знань та інформації, аналітичної оцінки, – 
інформаційні системи управління знаннями, інфор-
мацією та інформаційні системи управління кому-
нікаціями під час виготовлення та комерціалізації 
продукції. Отже, згідно з нашими міркуваннями 
інформаційний інтелектуальний капітал підприєм-
ства – це спроможність наявних інформаційних тех-
нологій до утримання постійних процесів креації 
вартості шляхом подолання інформаційної асиметрії 
та обмеження рівня інформаційного дефіциту.

Про підвищення зацікавленості сучасними 
суб’єктами господарювання у розвитку інформацій-
ного інтелектуального капіталу свідчить і зростання 
видатків підприємств на інформаційний капітал, 
зокрема їх частка в інвестиційних витратах досягає 
майже 50% [9, c. 393]. Інформація стає підставою у 
прийнятті рішень шляхом обмеження впливу неви-
значеності і ризику в умовах перманентних змін ото-
чення, де функціонує підприємство.

Під час трактування поняття «цифризація еконо-
міки» мають місце два підходи, перший – інструмент 
досягнення цілей підприємством, другий – «спосіб 
виготовлення речі» [12]. Отже, вважаємо, що обидва 
підходи мають право на існування, оскільки роз-
виток цифризації економіки спричинятиме появу 
нових форм її прояву на рівні первинних ланок 
народного господарства.

З практичного погляду цифризація економіч-
них процесів на мікрорівні детально вивчена 
“McKinsey & Company”, а сфера її функціонування 
пов’язана з технологією, новими можливостями 
залучення клієнтів чи новими способами прова-
дження господарської діяльності [12]. Вважаємо за 
доцільне погодитися із рекомендаціями менеджер-
ського корпусу “McKinsey & Company”, наголошу-
ючи лише на факті застосування виключно інфор-
маційного інтелектуального капіталу. Привертають 
увагу виділені К. Дйорнером та Д. Едельманом 
сфери прояву цифризації економічних процесів на 
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мікрорівні – креація вартості у нових бізнесових 
реаліях, креація вартості в процесах, які базуються 
на концепції управління досвідом клієнтів та роз-
будова основних здібностей підприємства, які під-
тримують загальну структуру [12]. Підсумовуючи, 
доходимо розуміння того, що цифризація еконо-
міки на рівні суб’єктів господарювання вимагатиме 
внесення змін в організаційні структури правління, 
зокрема, шляхом оновлення складу та структури 
функціональних підрозділів. Отже, сферою циф-
ризації на підприємстві вважатимемо ту частину 
інформаційних систем, які здійснюють процеси 
нагромадження, перетворення, поширення, збері-
гання й обробки інформації, що є основою під час 
прийняття управлінських рішень.

Функціонування інформаційного інтелектуаль-
ного капіталу на мікрорівні відбувається в межах 
другої хвилі цифризації економіки [5, c. 92]. Ана-
лізуючи її перебіг із функціями інформаційного 
інтелектуального капіталу підприємства, назва-
ними нами вище, можемо виділити такі сфери його 
прояву, як, зокрема, цифризація знань і інформа-
ції – консолідація (нагромадження і кодифікація), 
перетворення, поширення й захист; цифризація 
виробничих процесів (застосування ІТ у виробни-
цтві продукції); цифризація процесів комерціаліза-
ції (електронна торгівля).

Вивчення практики реалізації процесів цифри-
зації економічних процесів на 150 фірмах світу, 
проведені “McKinsey & Company” у 2015 р., 
засвідчили необхідність внесення змін у страте-
гію цифризації понад 90% суб’єктів [14]. Головним 
аспектом тут виступає креативне використання 
технологій, що, на нашу думку, можна забезпечити, 
використавши переваги інформаційного інтелекту-
ального капіталу. Крім того, базування процесів 
цифризації економіки на розвитку інформаційного 
інтелектуального капіталу забезпечить можливості 
утримання високої адаптаційної спроможності 
суб’єктів господарювання.

Вивчення фахових публікацій і власні наукові 
розвідки дають змогу стверджувати, що між циф-
ризацією економічних процесів та інформаційним 
інтелектуальним капіталом підприємства існує як 
прямий, так і зворотній зв’язок. Адже виділені різ-
ними дослідниками складові модулі в архітектурі 
інтелектуального капіталу вміщують ті чи інші еле-
менти цифризації, зокрема «комп’ютерні системи» 
у К.-Е. Свейбі; «інформаційні системи», «мережеві 
(комунікаційні) системи» у Е. Брукінг; «рівень інфор-
маційного забезпечення», «стан комп’ютерного 
забезпечення», «бази даних», «стан програмування» 
у Л. Едвінсона, М. Мелоуна; «доступ до інформа-
ції» у Н. Бонтіса; «мережеві системи» у Р. Петті, 
Дж. Джасрі, «бази даних» та «технічну інфраструк-
туру» у Г. Сант-Онжа, Ґ. Петраша, В. Буковіча, 
Р. Вільямса; «системи функціонування», «внутрішні 
процеси» у М. Братніцкого, Я. Стрижини; «інфор-

мація» у А. Чухна, «інформаційні ресурси» у Б. 
Леонтьєва, «процеси» у К. Перехуди [15; 16, c. 13;  
17, c. 31–35; 18, c. 629; 19; 17, c. 106; 20, c. 223;  
21, с. 70; 22, с. 48–55; 23; 24, с. 64– 65].

Окремої уваги заслуговує дослідження інфор-
маційного капіталу як важливого інструмента 
підтримки стратегії підприємства Р. Нортона і 
Д. Каплана, який включає технологічну інфраструк-
туру – технології і знання менеджерів, стандарти 
якості, аварійні плани, тобто все необхідне для 
ефективного постачання і використання програм; 
інформаційні трансакційні програми, які забез-
печують автоматизацію рутинної праці (системи  
ERP/MRP, CRM, IVR, SCM); інформаційні аналі-
тичні програми, які забезпечують реалізацію проце-
сів нагромадження даних та інформації, здійснення 
аналітичних оцінок, поширення інформації і знань 
на підприємстві [25, c. 229]. Характерною ознакою 
наведеного вище є те, що усі без винятку завдання 
інформаційного капіталу знаходяться в цифризації 
економічних процесів на мікрорівні. Принагідно 
відзначимо, що поєднання інтелектуального капі-
талу та бізнес-стратегії підприємства із особливос-
тями цифрової економіки зустрічаємо у публікаціях 
Д. Тепскотта [2, c. 57–58]. Опираючись на такі під-
ходи, виділення інформаційного інтелектуального 
капіталу та вивчення його впливу на цифризацію 
економічних процесів сучасних суб’єктів господа-
рювання вважаємо оправданим.

Інформаційний інтелектуальний капітал, охо-
плюючи інформаційні системи управління зна-
ннями, вимагає створення банку знань, а інформа-
ційні системи управління інформацією – створення 
банку інформації. Виходячи з цього, вважаємо, що 
інформаційний інтелектуальний капітал охоплює 
інформаційні потоки та характеризується здатністю 
упорядкованої, згромадженої і систематизованої 
на підприємстві інформації створювати додаткову 
вартість. Варто зазначити, що сучасні підприєм-
ства для нагромадження, перетворення, передачі та 
зберігання інформації створюють інформаційно-
технологічну інфраструктуру, яка охоплює мере-
жеві та обчислювальні технології, а саме сервери, 
комп’ютери, телеінформаційні мережі, засоби пере-
дачі даних, стандарти якості, засоби для трансмісії 
та упорядкування даних, інші допоміжні засоби, 
тобто все те, що уможливлює ефективне викорис-
тання інформаційних технологій, забезпечує цифри-
зацію виробничих процесів на мікрорівні.

Зважаючи на наявні тенденції до посилення 
цифризації суспільства, можемо говорити про 
доцільність забезпечення розвитку інформаційного 
інтелектуального капіталу як ключового чинника 
підвищення інтелектоємності вітчизняного вироб-
ництва молочної продукції та нарощення її експорту 
на ринки ЄС. Дослідження проведено на базі сектору 
молочної індустрії Тернопільської області з огляду 
на аграрний характер регіону, близькість до кордо-
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нів ЄС та задекларовану зацікавленість іноземних 
інвесторів щодо цього виду діяльності в регіоні.

Більшість (67%) опитаних респондентів, які 
репрезентують молокопереробні суб’єкти госпо-
дарювання Тернопільщини, підтвердили ознайом-
лення з концепцією цифризації економічних проце-
сів, а головним джерелом поширення знань із цього 
спектру є конференції, симпозіуми, форуми. Поміт-
ним при цьому є той факт, що очікується зростання 
зацікавленості освітніх закладів і органів місцевого 
самоврядування у цих процесах. Крім того, самоо-
цінка знань про «цифризацію економічних процесів» 
та «інформаційний інтелектуальний капітал» була 
дещо завищеною. При цьому зауважимо, що низьким 
є рівень індивідуального інтелектуального капіталу, 
який значною мірою детермінує рівень інформацій-
ного інтелектуального капіталу, а отже, і свідомість 
та можливості цифризації економічних процесів.

Визначальний негативний вплив на розвиток 
інформаційного інтелектуального капіталу та рівня 
цифризації економічних процесів у досліджених 
суб’єктів має цільова зорієнтованість. Так, більшість 
респондентів першою метою вказала отримання 
прибутку, а лише незначна частка (8%) зацікавлена 
у випуску інтелектоємної продукції.

Спостереження за рівнем розвитку інтелек-
туального капіталу молокопереробників Терно-
пільської області проведено у часовому проміжку 
2011–2015 рр. за показниками, які структурно харак-
теризують інформаційний інтелектуальний капітал.

Для проведення економічної діагностики стану 
та динаміки інтелектуального капіталу дослідже-
них молокопереробних суб’єктів господарювання 
Тернопільської області застосовано сучасний пакет 
статистичного аналізу програми “STATISTICA”. 
Сформований аналітичний масив даних, який охо-
плює одинадцять змінних ознак при числі спосте-
режень 35, дав змогу встановити найвищі значення 
середнього рівня оціночних показників у розрізі 
наведених вище складових модулів. Так, у розвитку 
інформаційного інтелектуального капіталу оцінені 
показники кількості систем управління якістю і без-
печністю молочної продукції, питомої ваги інформа-

ційних технологій в нематеріальних активах, коефі-
цієнта транспарентності (табл. 1).

Найвище середнє значення було встановлено для 
питомої ваги інформаційних технологій в нематері-
альних активах (8,03) при відхиленні від стандарт-
них значень (1,37%), правосторонній симетрії (1,53) 
та найвищому значенні ексцесу (3,49), що загалом 
свідчить про помірну варіацію серед отриманих 
результатів і наявність піків розподілу. Водночас 
найнижче середнє значення (0,31%) було встанов-
лено для коефіцієнта транспарентності – характе-
ристики рівня розвитку інформаційного інтелек-
туального капіталу підприємства при найнижчому 
відхиленні від середніх значень (0,03%), право-
сторонній асиметрії (0,12) та низькому коефіцієнту 
ексцесу, що загалом свідчить про незначну варіацію 
серед отриманих результатів і гострий пік розподілу.

Проведена оцінка інформаційного інтелектуаль-
ного капіталу підтверджує, що протягом п’яти років 
за показником кількості систем управління якістю і 
безпечністю молочної продукції позитивні зміни від-
булися на 71% суб’єктів, зокрема на ПрАТ «Терно-
пільський молокозавод» і ТОВ «Галичина Ласунка» 
(двократне зростання), на ПАТ «Борщівський сир-
завод» і ТОВ «Кременецьке молоко» (зростання у 
1,5 рази) та незначне покращення на ПП «Альма 
Віта» (у 1,25 рази). Водночас на 29% суб’єктах 
протягом аналізованого періоду не спостерігалося 
запровадження інноваційних систем управління 
якістю і безпечністю молочної продукції (рис. 1).

Відзначимо, що такий стан речей значно усклад-
нює можливості експортної діяльності досліджених 
суб’єктів господарювання.

Запропонований нами показник питомої ваги 
інформаційних технологій в нематеріальних акти-
вах, використаний як оцінка цифризації суб’єкта 
господарювання протягом аналізованого періоду, 
віднотовано на дуже низькому рівні. Так, прове-
дений аналіз анкетного опитування виявив, що у 
42% молокопереробників Тернопільської області 
змін не було, у 29% суб’єктів відбулися позитивні 
зміни, але й у аналогічної частки спостерігалися 
негативні тренди (рис. 2).

Таблиця 1
Описові статистики показників, що характеризують рівень розвитку інформаційного інтелектуаль-
ного капіталу молокопереробних суб’єктів господарювання Тернопільської області, за 2011–2015 рр.

Показник Mean Min Max Variance Std. Dev. Standart 
Error Skewness Kurtosis

Питома вага інформаційних 
технологій в нематеріальних 
активах, %

8,03 0,07 37,1 65,74 8,11 1,37 1,53 3,49

Кількість систем управління 
якістю і безпечністю молоч-
ної продукції, од.

2,16 1,0 4,0 0,54 0,74 0,12 0,65 0,93

Коефіцієнт транспарентності 0,31 0,1 0,6 0,03 0,17 0,03 0,12 -1,43
Джерело: розраховано автором з використанням пакета “STATISTICA” на основі даних суб’єктів господарювання
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Рис. 1. Панорама змін показника кількості 
СУЯіБ продукції у секторі молочної індустрії 

Тернопільської області у 2011-2015 рр.
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Негативні зміни

Рис. 2. Динаміка питомої ваги вартості ІТ  
в нематеріальних активах в секторі молочної 

індустрії Тернопільської області у 2011 2015 рр.
Джерело: побудовано автором самостійно на основі анкет-
ного опитування суб’єктів господарювання

86
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Рис. 3. Коефіцієнт транспарентності суб’єктів 
господарювання молочної галузі Тернопільщини  

у 2011-2015 рр.
Джерело: побудовано автором самостійно на основі анкет-
ного опитування суб’єктів господарювання

Доцільно зауважити, що така динаміка питомої 
ваги інформаційних технологій в нематеріальних 
активах не додає оптимізму. Водночас помітним 
було майже шестикратне його зростання у лідера 
ПрАТ «Тернопільський молокозавод», збільшення у 
1,2 рази на ТОВ «Бучацький сирзавод». Негативні 
тренди відзначені у ТОВ «Галичина Ласунка» (зни-
ження у 1,5 рази) та у ПП «Альма Віта» (зменшення 
у 1,8 рази).

Однією із головних проблем, характерних для 
усіх без винятку досліджених суб’єктів, є низький 
рівень транспарентності, що, з одного боку, зна-

чно ускладнює отримання даних для науковців, а з 
іншого – ускладнює можливості комунікації (рис. 3).

Протягом аналізованого періоду нерівномір-
ною була і динаміка коефіцієнта транспарентності, 
зокрема у 14% молокопереробних підприємств Тер-
нопільської області цей показник залишався без змін. 
Водночас наголосимо на тому, що проблеми із від-
критістю і прозорістю діяльності притаманні для усіх 
суб’єктів, крім публічних акціонерних товариств.

Висновки. Пропоноване дослідження кристалі-
зує значні можливості поширення цифризації еко-
номічних процесів на мікрорівні на основі розвитку 
інформаційного інтелектуального капіталу. Застосо-
ваний нами підхід до оцінки інформаційного інте-
лектуального капіталу підприємства базується на 
основі трьох показників – питомої ваги вартості ІТ 
у нематеріальних активах підприємства, кількості 
систем управління якістю і безпечністю молочної 
продукції, коефіцієнта транспарентності, які зага-
лом дають змогу сформувати якісно нові вартісні 
конкурентні переваги. Запропоновані показники, 
з одного боку, розширюють можливості виходу на 
ринки ЄС, а з іншого – виступають мотиваторами 
інтелектуалізації праці.

Економічна діагностика стану та динаміки 
індивідуального інтелектуального капіталу в сек-
торі молочної індустрії Тернопільщини дала змогу 
виявити, що основні резерви його нарощення для 
усіх без винятку суб’єктів знаходяться перш за все 
у частині розширення застосування інформаційних 
технологій. Для підприємницьких структур значні 
можливості розвитку інформаційного інтелектуаль-
ного капіталу зосереджені саме у частині посилення 
транспарентності. Адже більшою відкритістю і про-
зорістю характеризуються виключно публічні акціо-
нерні товариства, тоді як діяльність інших корпора-
тивних структур є закритою.

Отже, можемо говорити про значну строкатість у 
розвитку інтелектуального капіталу суб’єктів молоч-
ної галузі Тернопільщини. У результаті проведеного 
аналізу виявлені резерви нарощення інформацій-
ного інтелектуального капіталу у межах його скла-
дових модулів, що забезпечить інтелектуалізацію 
праці, підвищення інтелектоємності виробництва, 
що формуватиме сприятливі умови для поширення 
цифризації економічних процесів на мікрорівні. 
Представлене дослідження відкриває горизонти для 
напрацювання конструктивного оціночного інстру-
ментарію, технологій та показників, їх систематиза-
ції та врахування розмаїття вимірників у подальших 
наукових розвідках.
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